



# 地里种的手里编的,都是杞柳福

“活花瓶”、柳篱笆披绿装,鱼台清河镇杞柳产业更具国际范儿

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李从伟 康岩

## 5个“活花瓶” 一亩柳条收入

8月中旬的鱼台县清河镇,巩庄村东头的杞柳种植基地绿意盎然。与其他种植基地不同,这个基地里长满“活花瓶”,枝头同样绿油油的,让人心情舒爽。

济宁鲁坊工贸有限公司(以下简称鲁坊工贸)负责人赵耀领是“活花瓶”的探路者,他在新一轮城市园林建设中找到新商机,琢磨栽培了“活花瓶”。这种多变造型,让平常的杞柳身价成倍增长。

在去年“大红皮”新品种试种成功的基础上,今年赵耀领拿出10亩试验田,推广“活花瓶”种植。

“编织‘活花瓶’,既是个细活儿也是个季节活儿,既要注意杞柳条的柔韧度,又要保证间隙均匀……”赵耀领介绍,这种技术上手并不难,一般人三五天就能学会。一名熟练工人,一天可以编织5个“活花瓶”。

编织“活花瓶”一般在前一年的10月,种植到田地后,生根成活就可以销售。赵耀领介绍,尽管生长周期不长,他也不敢多接订单。此前他就拒绝了山西一个“要4000个”的订单。

市场很少有这种“活花瓶”产品,目前每个售价高达1000元。赵耀领算过细账,“一亩柳条收入5000元左右,也就是说,5个‘活花瓶’就能赶上一亩柳条的收入。”赵耀领说,10亩试验田中,已有400多个“活花瓶”被客户订走,“下一步,还将扩大‘活花瓶’的种植面积。”

## 篱笆穿上绿装 身价翻了一倍

城市园林升级换代,清河镇的杞柳编织也迎合了这一需求,该镇主打产品也增添了新“花样”。

济宁金筑工贸有限公司(以下简称金筑工贸)是当地一家大型杞柳加工企业,主打产品是柳篱笆。如今公司另辟蹊径,给柳篱笆披上“绿装”。

8月12日,在金筑工贸的生产车

## 小康圆梦 走进宝藏村镇

济宁市鱼台县清河镇,是“中国杞柳之乡”、全国著名的杞柳加工出口基地,被誉为“鲁西南杞柳种植加工第一镇”。随着市场需求的变化,鱼台柳编进入升级换代期,“活花瓶”种植正逐步扩面,身价比柳编产品翻了好几倍;主打产品柳篱笆披上“绿装”,价格也实现翻番。随着杞柳产业园的推进,“清河杞柳”品牌更具国际范儿。



间,24台注塑机一字排开,一片片逼真的塑料叶子被制造出来。不久,这些仿真叶将用于柳篱笆的装饰。光是仿真叶的品类,这家企业就能生产60多种。

“你看,这个2米高、1米宽的柳篱笆,以前卖60元,披上绿装后能卖130多元。”金筑工贸生产厂长陈雷说,这类产品集艺术性和实用性于一身,主要用于园林、园艺、家居装饰及包装,属纯天然绿色产品。

产品上新,公司的经营理念也逐渐变化。陈雷介绍,以前公司主要生产简单的柳篱笆,靠走量实现创收,产品附加值低。如今公司以市场需求为导向,投资千万元上马生产仿真叶的设备,根据客户需求进行私人定制。

## 小镇面积不大 十家出口企业

如今的清河镇巩庄村,杞柳编成的花瓶、荷叶、磨盘等景观小品随处可见,造型各异的柳编工艺品给村里增添了别样的景致。作为“杞柳产业特色村”,当地居民已尝到杞柳产业带来的甜头。

位于巩庄村的鲁坊工贸生产车间里,烘干后的柳条堆得满满当当,工人们坐在柳帘机前熟练操作,随着机器的咔嚓声,一件件柳帘就编成了。“我们主要做柳帘,一年能加工300万件,主要销往荷兰、意大利等欧洲国家。”赵耀领说。

“当初是骑着自行车走街串巷,哪里种柳条就到哪里收,收的柳条有的去皮加工成白条,有的不经过任何加工就直接卖到临沂。”赵耀领说,摸爬滚打几年后,他意识到,只卖柳条利润低,产品没有附加值,很容易被压价,发展杞柳深加工才是出路。

“当初只卖白条,每斤才三毛多钱。”看到临沂一些企业加工柳条卖出高价后,赵耀领意识到,小小柳条还有这么大的价值,自己也想着在本地从事杞柳深加工。

他先后买了三轮机动车、烘干锅炉,建起烘干室。如今,公司已成

为一个集杞柳加工、技能培训、销售于一体的杞柳加工企业,年加工柳条7000余吨,生产产品300多万吨,带动农村劳动力3000余人。

和赵耀领一样,发现柳编产业商机的清河镇人争相投身这个行业。清河镇现有杞柳深加工企业30余家,其中具有出口资质的10家,规模以上企业7家。

## 鼓励新奇特美 做深国际市场

目前,鱼台县已形成以清河镇为核心的杞柳种植、加工基地,全县共有30余家深加工企业。农工贸一体化、产供销一条龙的生产格局,使鱼台杞柳产业走出一条从小到大、从分散到连片、从种植到加工、从单一到多元、从品质到品牌的“黄金之路”。

“下一步将通过土地流转,建设标准化杞柳种植基地,实现杞柳规模化、集约化种植。”鱼台县清河镇副镇长曹曼曼表示,同时加快推进杞柳产业园区规划建设,完善杞柳工艺品展馆、杞柳园艺品展馆、杞柳研发中心、杞柳旅游观光带,引进人才,全方位发展杞柳产业,逐步形成以杞柳种植为基础,柳编产品加工为引领,柳编文化旅游为特色的三产融合发展新模式。

鱼台县也把“做深做美杞柳产业”作为林业发展的重点工作之一,并制定相应的奖励扶持政策。鱼台县自然资源和规划局副局长韩靖表示,鼓励企业或个人利用杞柳协会或其他专业合作组织抱团创市场,共同打造“清河杞柳”品牌,对突破鱼台现有杞柳初级加工模式,拓展符合现代市场需求的新、奇、特、美等新型柳编工艺品的实施主体,给予奖励。

“地里种着的、手里编着的,都是杞柳带来的福气。”从每家每户手工编织杞柳,到规模化生产柳编园艺品出口国外挣外汇,再到创新发展“活花瓶”,鱼台清河镇杞柳特色农业种植之路越走越宽,“清河杞柳”品牌越来越有国际范儿。

鱼台县清河镇杞柳种植基地。

# 富硒大米 免费领

500份富硒粥米报名领取

民以食为天,养以“粥”为先!硒是人体所需的微量元素,富硒米粥,喝起来软绵绵,入口即滑,滋味非凡,米香浓郁,清淡适口。每日喝粥补硒,不失为较好的补养之道!

富硒大米厂家为感谢17年来广大群众对富硒大米的大力支持,特在全国范围内发起“关爱老年人,送富硒粥米”大型活动,凡打进电话报名,名额范围内即可免费领取一袋富硒大米。

优先领取条件:只要您是年满55岁以上的中老年朋友、退休老人、教职工、孤寡老人,打进电话即可免费领取,不花一分钱!限前500名,名额有限,领完即止,请抓紧时间。

免费申领电话:400-1099-567

## 开展寄递物流业 安全检查

为加强防范和打击利用寄递渠道贩毒活动,高密禁毒大队组织警力对辖区寄递物流场所的从业人员管理制度、实名登记制度、收寄验视安检制度、禁寄禁运制度、消防安全防范制度、疫情防控制度等情况进行了全面、细致的检查,进一步加强了寄递物流业监管力度。 马伟娜

## 开创禁毒工作新思路

近年来,昌邑市公安局积极探索符合本地实际的禁毒工作新思路,建立了“禁毒责任全面落实、制贩吸毒全力打击、戒毒康复全程帮扶、禁毒宣传全面覆盖”的禁毒工作模式,将打击触角延伸到毒品源头地、运输途中、分销地,实现延伸式、链条式打击,推动禁毒工作深入开展。张丽

## 在应急车道上睡大觉 一司机被罚款扣分

8月5日15时30分许,日照高速交警支队东港大队民警巡逻至沈海高速712km处时,发现一小型轿车停靠在应急车道内,且车辆后未放置安全警示标志,执勤人员立即停车查看。走近一看,司机正在车内睡觉,执勤人员敲了几下车窗,司机这才醒来。民警询问得知,司机行驶至此突然困意来袭,本想小憩一会儿,没想到竟然睡着了。

随后,民警对该驾驶人非紧急情况下在高速公路应急车道上违法停车的行为,进行了批评教育。根据《中华人民共和国道路交通安全法》的相关规定,对驾驶人白某作出罚款200元,驾驶证记6分的处罚。 本报记者

## 让更多群众参与共建美好家园

郓城县创建全国文明城市主题标识征集活动成功举办

为展示郓城县创建全国文明城市的整体形象,打造特色创城名片,自6月11日起,郓城县开展了“创建全国文明城市主题标识有奖征集”活动,共征集全国各地投稿作品138件。

郓城县创建全国文明城市工作领导小组办公室组织专家成立评审委员会,对所有作品进行了初审,对评选出的22件作品通过郓城县文明办官方微博公众号“文明新郓”公布并接受网络投票,共收到22790人的投票数据。根据投票结果,最终评出一等奖1名,二等奖2名,三等奖5名。获奖作品均以创建全国文明城市标识符号,全面提升郓城文明形象。”郓城县委常委、宣传部部长,县创建全国文明城市工作领导小组办公室副主任伊超杰介绍。

文明城市为主题,郓城元素较为突出。

“今年郓城县入选全国文明城市提名城市,全县上下将通过三年扎实有效的创建,促进市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位、群众生活质量持续提升。通过举办创建全国文明城市主题标识征集,最终评选出1件作品,作为郓城县创建全国文明城市标识符号,全面提升郓城文明形象。”郓城县委常委、宣传部部长,县创建全国文明城市工作领导小组办公室副主任伊超杰介绍。

通讯员 李密 杨静